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Z domova 
 
Slovensko nepodporí nový balík sankcií 
proti Rusku, kým Európska komisia 
nepredloží reálne návrhy cien energií, 
vyhlásil Robert Fico. Premiér podľa 
Denníka N požadoval aj súlad 
klimatických cieľov s potrebami 
automobilového priemyslu. 
 
Pavla Ruska oslobodili v kauze Maják 
nádeje týkajúcej sa financovania 
muzikálu z účelovo viazaných peňazí. 
Rozsudok krajského súdu vo veci 
bývalého ministra hospodárstva 
a riaditeľa Markízy je právoplatný, 
doplnila TV JOJ. 
 
Študenti so záujmom o prácu vo verejnom 
sektore majú väčší sklon k podvádzaniu 
približne o 15 percent, ukázal podľa 
STVR výskum Ekonomickej univerzity 
v Bratislave realizovaný podporou 
nadácie Zastavme korupciu. 
 
Špecialisti a všeobecní lekári nebudú môcť 
predpisovať humánne lieky do 20 eur 
hradené z poistenia, parlament 
odmietol novelu zákona o úhrade 
liekov z pera KDH, uviedla televízia 
TA3. 
 
Dopravný podnik Bratislava nakúpi 80 
kĺbových autobusov SOR NS 18 na 
dieselový pohon s kapacitou 177 
cestujúcich, ako aj 8 kĺbových 
autobusov s CNG pohonom a 10 
jednosmerných električiek, oznámil 
dopravca 31-miliónovú investíciu na 
oficiálnej stránke. 
 
Komárno postaví nájomné byty, tretiu 
súťaž na výber firmy zrušilo nezákonne, 
rozhodol Úrade pre verejné 
obstarávanie. Ako informovala STVR, 
prvých päť bytoviek by mala víťazná 
spoločnosť vybudovať v priebehu dvoch 
rokov. 
 
SME bude mať od 1. októbra nového 
šéfredaktora, Beátu Balogovú po 
jedenástich rokoch vo funkcii podľa 
informácií portálu Stratégie nahradí 
Roman Krpelan, bývalý hovorca 
exprezidenta Andreja Kisku a doterajší 
riaditeľ denníka. 

Neznámy páchateľ zabil 
Charlieho Kirka 

 

Zo sveta 
 
Vo Francúzsku protestovalo 200-tisíc 
ľudí vyjadrujúcich nespokojnosť 
s úspornými opatreniami a vládou 
v čase ekonomickej a politickej krízy 
v krajine. Podľa France 24 zadržali 
stovky demonštrantov. 
 
Brazílsky najvyšší súd uznal Jaira 
Bolsonara vinným z pokusu o prevrat 
v roku 2022, keď prehral voľby. 70-
ročnému bývalému prezidentovi 
hrozí 43 rokov za mrežami, jeho 
právnici avizovali odvolanie, 
doplnila stanica Sky News. 
 
Počet obetí protestov v Nepále stúpol na 
30, zranených podľa BBC evidujú 
najmenej tisíc obyvateľov v čase, keď 
demonštranti podpálili parlament 
i sídlo prezidenta a do ulíc bola pre 
obnovenie poriadku nasadená 
armáda. 
 
Ženy v Iráne jazdia na skútroch bez 
vodičského oprávnenia, aby vyjadrili 
nesúhlas s islamskými náboženskými 
normami, ktoré im často bránia 
v získaní preukazu, ako o fenoméne 
informovala agentúra Reuters. 
 
Na Kube nastal piaty výpadok elektriny 
za uplynulý rok, zasiahol približne 10 
miliónov obyvateľov ostrovného 
štátu. Krajinu okrem nestálych 
dodávok elektriny sužuje tiež 
nedostatok surovín a ekonomická 
kríza, doplnil The Guardian. 
 
Bielorusko prepustilo Ihara Losika, 
novinár Rádia Slobodná Európa 
strávil za mrežami päť rokov. Podľa 
RFE/RL väznil Minsk žurnalistu 
v neľudských a krutých 
podmienkach na základe politických 
motívov. 
 
Snemovňa lordov navrhuje pre nové 
stavby povinné priechody pre ježkov, 
tehly prispôsobené na hniezdenie či 
sklá zabraňujúce nárazom vtákov, 
ako o iniciatíve v hornej snemovni 
britského parlamentu napísal The 
Guardian. 
 

Americkou scénou v stredu otriasol 
atentát na Charlieho Kirka. Strelec 
dosiaľ nezistenej totožnosti usmrtil 
kresťanského aktivistu ranou do 
krku, keď rečnil v kampuse na Utah 
Valley University, napísal denník The 
New York Times. 
 
Charlie Kirk, ktorý sa preslávil ako 
konzervatívec otvorený diskusii 
s názorovými oponentmi, na 
akademickej pôde 10. septembra 
vystupoval v rámci akcie neziskovej 
organizácie Turning Point USA. 
 
Keď sa naprieč kampusom ozvala 
strela z pušky, jediná guľka zasiahla 
rečniaceho aktivistu zo vzdialenosti 
90 metrov do krku. Na záberoch 
z atentátu zreteľne vidno veľké 
množstvo krvi tečúcej z rany. Na 
následky zranení zomrel v nemocnici 
a o jeho smrti informoval Donald 
Trump. FBI krátko po streľbe 
zadržala dvoch podozrivých, ktorých 

však po výsluchu prepustila a identita 
strelca nateraz zostáva neznáma. 
Vyšetrovatelia podľa NBC News 
objavili strelcovu zbraň a zverejnili 
jeho fotografie z bezpečnostných 
kamier. 
 
Hoci sa médiá hlavného prúdu snažia 
vykresliť 31-ročného zavraždeného 
otca dvoch detí ako politicky 
exponovaného či radikálneho 
podporovateľa amerického 
prezidenta, išlo predovšetkým 
o reprezentanta kultivovanej 
diskusie na kontroverzné témy. 
 
Donald Trump na počesť zosnulého 
Charlieho Kirka nariadil do nedele 
stiahnuť vlajky na pol žrde. Šéf 
Bieleho domu tiež deň po atentáte 
oznámil, že 31-ročnému 
podporovateľovi udelí post 
mortem Prezidentskú medailu 
slobody, uviedlo Politico. 
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Stojí za pozretie: Leon (1994) 
 
Vo svete kinematografie existujú 
notoricky známe filmy, ktoré formovali 
90. roky 20. storočia a prispeli k ich 
statusu zlatej éry. No popri dielach ako 
Titanic, Zachráňte vojaka Ryana či Forest 
Gump netreba zabúdať na jeden 
z prvých filmov Luca Bessona. 
 
Francúzsky režisér si pre Leona nezvolil 
najzvučnejšie mená doby, hoci platí, že 
Jean Reno ani Gary Oldman nepatrili 
medzi nováčikov strieborného plátna. 
Výber potvrdili ako správny ich 
vynikajúce herecké výkon a stvárnenie 
výrazných postáv. 
 
Zároveň 105-minútový triler znamenal 
úspešný štart pre vtedy 13-ročnú 
Natalie Portmanovú, ktorej 
účinkovanie prinieslo v zákulísi 
niekoľko úsmevných situácií, napríklad 
odpor jej matky k skutočnosti, že 
postava Matildy má fajčiť. A strieľať. 
 
Dejová línia a spracovanie napínavých 
scén sa vznáša vysoko nad priemerom 
akčných filmov, do ktorého Luc Busson 
neskôr skĺzol v 
prípade Mafiánovcov alebo Lucy. Leon je 
však iný. Hlboký, nepredvídateľný, 
tajomný a nevyhnutne zábavný. 
 
Film balansuje na hranici žánrov, 
vystupuje zo zaužívaných línií a popri 
profesionálne spracovanej akcii otvára 
hĺbavý, romatický rozmer postáv. 
Miestami môže vzbudzovať absurdný 
dojem, ide však o to, aby divák vymenil 
posudzovanie v rovine realizmu za 
dávku nahľadu a Leona vnímal ako 
umelecký zážitok. 
 
Dávku realizmu a zavŕšenie ideového 
rozmeru Leona akoby zobudením zo 
sna prináša záver. Bodka za príbehom 
necháva divákovi dostatok priestoru na 
uvažovanie o zhliadnutom filme, ako aj 
otázke, či si ho pozrie znovu. 
 
Celkové hodnotenie: 9/10 
 
• Martin Minka 
 

 

Do tretice všetko dobré 
 
SUMMAR si počas letných mesiacov 
doprial naoko slušnú dávku voľna. Aj 
po druhom reštarte systému stopa 
vydaní vychladla a august zostal bez 
kontaktu s čitateľmi. Ako vždy, tak 
i teraz platí, že sa žiadne koktejlové 
voľno na pláži nekonalo. 
 
August bol plodný na riešenia 
problémov, ktoré nás zamestnávali 
niekoľko mesiacov. A keďže by ich 
zoznam bol zbytočne dlhý a pre 
bežného čitateľa viac ako 
nezaujímavý, predstavíme vám len 
zmeny najviditeľnejšie a tie, na ktoré 
sme osobitne hrdí. 
 
Hlavička internetovej stránky 
funguje naprieč všetkými 
podstránkami a vždy vráti čitateľa na 
domovskú stránku. Dátum v hlavičke 
sa podarilo opraviť a redakcia 
upustila od zobrazovania menín, 
ktoré zostane exkluzívnym prvkom 
newslettera. 
 
Pribudli tiež dlho plánované sekcie 
vyzývajúce čitateľov i nových 
návštevníkov, aby dobrovoľne 
prispeli na činnosť denníka 
SUMMAR, prihlásili sa na odber 
newslettera a upozornili na tlačové 
chyby. Úpravami prešla aj 
podstránka O projekte. 
 
Sériu zlepšení zavŕšilo premiestnenie 
obsahu stránky, ktorý sa odteraz 
nachádza priamo na doméne 
summar.sk a nie 
summar.sk/WordPress, čo si mohli 
všimnúť niektorí čitatelia a táto 
chyba uberala na profesionálnom 
imidži stránky. 
 
Po štyroch mesiacoch 
zdokonaľovaní, zlepšovaní a opráv 
môžeme spokojne prehlásiť, že 
SUMMAR je hotový po všetkých 
stránkach a môže sa stať 
rovnocenným súperom v boji o 
čitateľa. Či sa osvedčí, to ukáže len 
čas. 
 
Ďakujeme vám za prejavenú trpezlivosť 
a priazeň. Prajeme vám i sebe nový 
týždeň plný vytrvalosti! 
 
• Martin Minka 
 

 

Kultúra 
 
Slovenským kandidátom na ocenenie 
Oscar je film Otec, dráma o otcovi, 
ktorého zabudnuté dieťa zomrelo 
v aute,  bude krajinu reprezentovať 
na 98. ročníku súťaže v kategórii 
Najlepší medzinárodný film, priblížil 
Denník N. 
 
Írsko avizovalo bojkot Eurovízie, pokiaľ 
sa medzinárodnej speváckej súťaže 
zúčastní aj Izrael. Dublin rozhodnutie 
odôvodnil situáciou v Pásme Gazy. 
Podobné vyhlásenia učinili aj 
Španielsko, Slovinsko a Island, 
doplnil The Telegraph. 
 
Vo veku 88 rokov zomrela v utorok Polly 
Hollidayová. Americká herečka sa 
v 70. rokoch preslávila postavou 
čašníčky Flo v sitkome 
Alice, pripomenula stanica CBS 
News. 

 

Kresťanstvo 
 
V Indii vysvätili prvý kostol svätého 
Carla Acutisa len niekoľko dní po jeho 
nedeľnej kanonizácii. Nový chrám 
v Pallikkara má byť podľa 
arcibiskupa Josepha 
Kalathiparambila miestom 
pastorizácie mladých, priblížil The 
Indian Express. 
 
V Jeruzaleme zreštaurovali organ, ktorý 
bol 800 rokov zakopaný v zemi. Do 
Betlehema ho v 11. storočí priniesli 
križiaci a po sto rokoch používania 
ho ukryli pred moslimami. 
 
Nástroj opäť uzrel svetlo sveta v roku 
1906, keď ho počas stavebných práv 
objavili na starovekom cintoríne. 
Archeológovia neskôr našli 222 
bronzových píšťal, ako aj niekoľko 
zvonov, priblížil server ABC News. 

 

Veda & technika 
 
Živý preklad cez Apple AirPods 3 Pro 
nebude v Európskej únii dostupný, 
informoval server Macrumors, podľa 
ktorého za obmedzením novej 
funkcie bezdrôtových slúchadiel stojí 
legislatíva Bruselu. 
 
Vedci hovoria o novom dôkaze dávneho 
života na Marse. Kameň objavený 
prieskumným vozidlom Perseverance 
v roku 2024 vykazuje možné stopy 
dávneho mikrobiálneho života, 
priblížila stanica CNN. 
 
Albánsko bude mať ministerku 
vytvorenú a poháňanú umelou 
inteligenciou, oznámil premiér Edi 
Rama, podľa ktorého dostane 
virtuálna členka vlády zodpovednosť 
za verejné obstarávania, napísalo 
Politico. 

 

Šport 
 
Bratislava bude v júni 2026 hostiť 
šampionát šípkarov. Turnaj Európskej 
tour Profesionálnej šípkarskej 
korporácie prebehne od 19. do 21. 
júna v Incheba Expo Aréne za účasti 
najlepších hráčov na svete, priblížil 
Športnet. 
 
Anglická futbalová asociácia obvinila 
Chelsea Londýn z porušenia predpisov 
o agentoch v období medzi rokmi 
2009 a 2022, kedy klub vlastnil 
Roman Abramovič z Ruska. Tímu 
podľa Sky Sports News hrozí strata 
bodov. 
 
Verím, že moje deti budú neznášať 
futbal, vyhlásil Kylian Mbappe. 
V rozhovore pre L'Equipe 26-ročný 
francúzsky futbalista opísal viaceré 
úskalia profesionálneho športu, hoci 
zatiaľ deti nemá, pripomenulo ESPN. 
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